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بهداشت

معاون وزیر بهداشت: 

در 25 سال گذشته هیچ 
موردی از فلج اطفال 

گزارش نشده است
معاون بهداشت وزارت بهداشت، درمان 
و آموزش پزشکی با بیان دستاوردهای 
ایران در کنترل بیماری‌های واگیر 
گفت:»ما توانسته‌ایم میزان شیوع 
و بروز بیماری‌هایی مانند مالاریا و 

سرخک را به حداقل برسانیم.«
به گزارش ایرنا، علیرضا رئیسی در 
دیدار با خانم دکتر بندتا الگرانزی، 
رئیس دپارتمان بیماری‌های واگیر 
دفتر منطقه مدیترانه شرقی سازمان 
جهانی بهداشت گفت:»بیش از ۲۵ سال 
است که هیچ موردی از فلج اطفال در 
کشور ما گزارش نشده، در حالی که 
سایر کشورها در این زمینه با چالش 
مواجه‌اند. این موفقیت‌ها نتیجه تلاش 

و هزینه‌های بسیار بالاست.«
او درباره کاهش بیماری سل در کشور 
گفت:»در برنامه کشف بیماران مبتلا به 
سل، نرخ شناسایی از ۴۰ به ۶۰ درصد و 
هدف‌گذاری به ۹۰ درصد رسیده است. 
پوشش درمان بیماری سل در ایران 
به بیش از ۸۰ درصد رسیده، هرچند 
شناسایی بیماران به علت حجم بالای 
مهاجران غیرقانونی همچنان یک 

چالش است.«
دکتر بندتا الگرانزی، مدیر دپارتمان 
بیماری‌های واگیر منطقه‌ای سازمان 
جهانی بهداشت هم در این دیدار با 
اشاره به تغییرات ساختاری اخیر در 
دفتر منطقه‌ای WHO گفت:»بازآرایی و 
هماهنگی‌های جدید میان بخش‌های 
بیماری‌های قابل انتقال، اورژانس 
شده  موجب  اقلیمی  تغییرات  و 
ظرفیت دفتر منطقه‌ای برای مقابله 
طریق  از  منتقله  بیماری‌های  با 
ناقلین از جمله دِنگی تقویت شود. 
دفتر منطقه‌ای WHO آماده است 
همکاری نزدیک‌تری با ایران و سایر 
کشورهای منطقه برای بازنگری و تقویت 
رویکردهای مقابله با این بیماری داشته 
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 مدیر کل دفتر پیشگیری از معلولیت سازمان بهزیستی کشور

در گفت‌و‌گو با »ایران«:

 نرخ شیوع تنبلی چشم در ایران
کمتر از میانگین جهانی است

سمیه افشین‌فر
گروه اجتماعی 

گزارش خبری

غزل رضایی‌ثانی
گروه اجتماعی 

گزارش خبری
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غربالگری یکی از مهم‌ترین اقدامات 
برای پیشگیری از معلولیت‌هاست. از 
ابتدای سال‌جاری تاکنون یک میلیون 
و ۱۷۰ هزار و ۶۸۸ کودک غربالگری 
شده‌اند. به گفته مدیرکل پیشگیری از 
معلولیت‌های سازمان بهزیستی کشور، 
با اجرای طرح کشوری غربالگری بینایی 
در سال گذشته نیز، بیش از سه میلیون 
کودک مورد سنجش قرار گرفته‌اند 

و بیش از ۱۳ هزار مورد تنبلی چشم 
شناسایی و درمان شده است. اما با 
هزینه‌های سنگینی که غربالگری برای 
سازمان‌های بهزیستی ایجاد می‌کند، 

انجام آن چه اهمیتی دارد؟
برنامه ملی غربالگری بینایی کودکان 
اولین بار در سال ۱۳۷۴ به‌صورت 
آزمایشی آغاز شد و پس از آن در تمام 
شهرها و روستاهای کشور گسترش 
یافت. افروز صفاری فرد مدیرکل 
پیشگیری از معلولیت و تلفیق اجتماعی 
سازمان بهزیستی کشور به »ایران« 
می‌گوید: » از شروع این برنامه تاکنون، 
بیش از ۶۲ میلیون غربالگری بینایی 
کودکان ۳ تا ۶ ساله در سراسر کشور 
انجام شده که نتایج این غربالگری 

گسترده نشان می‌دهد نرخ شیوع 
تنبلی چشم در ایران کمتر از میانگین 
جهانی است به گونه‌ای که میزان 
شیوع آن در جهان ۲ تا ۵ درصد و در 
ایران شیوع این بیماری در کودکان ۳ تا 
۶ ساله یک درصد برآورد شده است.« 
صفاری فرد با بیان این که از ابتدای 
سال‌جاری تاکنون یک میلیون و ۱۷۰ 
هزار و ۶۸۸ کودک غربالگری شده‌اند، 
توضیح می‌دهد: » در حال حاضر ۱۴ 
هزار و ۸۶۱ پایگاه غربالگری بینایی فعال 
در کشور مشغول ارائه خدمات هستند. 
این شبکه با همکاری ۶ هزار و ۱۵۲ 
نیروی غربالگر، ۹۰۱ اپتومتریست و ۱۲۷ 
چشم‌پزشک اداره می‌شود. سال گذشته 
هم سه میلیون و ۵۲۶ هزار کودک 

 در حال 
حاضر ۱۴ هزار 

و ۸۶۱ پایگاه 
غربالگری 

بینایی فعال 
در کشور 

مشغول ارائه 
خدمات 
هستند. 

این شبکه 
با همکاری 

۶ هزار و 
۱۵۲ نیروی 

غربالگر، ۹۰۱ 
اپتومتریست 

و ۱۲۷ 
چشم‌پزشک 
اداره می‌شود

تنبلی چشم چگونه درمان می‌شود؟
مدیرکل دفتر پیشگیری از معلولیت سازمان بهزیستی کشور در مورد مهم‌ترین راه‌های درمان تنبلی چشم 
می‌گوید:» بستن چشم سالم، تجویز عینک، جراحی و تمرینات چشمی از مهم‌ترین راه‌های درمان است. 
یعنی گاهی در درمان تنبلی چشم، چشم سالم را می‌بندند تا چشم تنبل مجبور به دیدن و فعالیت شود و 
تنبلی آن برطرف گردد، مدت بستن چشم را متخصص تعیین می‌کند و لازم است که در فواصل مشخص 
به وسیله متخصص معاینه شود.« او با بیان اینکه در مواردی که تنبلی چشم با عیوب انکساری همراه است 
معمولاً تجویز عینک همراه با بستن چشم توصیه می‌شود، توضیح می‌دهد: »همچنین در مواردی که تنبلی 
چشم بر اثر مشکلات ساختمانی چشم مانند آب مروارید، پایین افتادگی پلک یا در اثر استرابیسم ایجاد شده 
باشد، بهترین درمان، عمل جراحی است که هر چه سریعتر باید انجام شود تا نتیجه بهتری به دست آید. 
گاهی اوقات مدت درمان چند سال است، در این شرایط والدین کودک باید استقامت، پشتکار و حوصله 
لازم را داشته باشند و از رفت و آمد مرتب نزد متخصص و سایر مشکلات جانبی آن خسته نشوند.« به گفته 
او انجام تمرینات چشمی مانند نقاشی کردن، بازی خط و نقطه، کتاب خواندن، خمیر بازی در کنار سایر 

روش‌های درمانی می‌تواند بر بهبود دید کودک اثر بگذارد و روند درمان او را تسریع کند.

برش

هفته گذشته خبر برق گرفتگی یک 
دانش‌آموز در شهر لنگرود منتشر شد. 
همه تصور می‌‌کردند این دانش‌آموز 
در مدرسه دچار برق گرفتگی شده 
اما طبق گفته مدیر آموزش و پرورش 
لنگرود، این حادثه خارج از مدرسه 
رخ داده است. حادثه‌ای که منجر 
به مرگ مغزی این دانش‌آموز پایه 
نهمی و در نهایت اهدای عضو او 
مدیر  خداجو،  محمدعلی  شد. 
آموزش و پرورش شهرستان لنگرود 
در گفت‌وگو با »ایران« درباره جزئیات 
حادثه پیش آمده می‌گوید: »سه‌شنبه 
هفته گذشته، دانش‌آموزان مدرسه‌ای 
در لنگرود در حال بازی فوتبال بودند 
و خودشان را برای یک مسابقه آماده 
می‌کردند. حسام پورمحمد داور این 
مسابقه بود. او برای آوردن توپی که 
به بیرون از مدرسه شوت شده بود، 
از راهروی سرویس بهداشتی به پشت 

مدرسه رفت. پشت دیوار کوتاهی 
پست فشار قوی برق بود که متأسفانه 

باعث مرگ این نوجوان شد.«
او با اشاره به اینکه دانش‌آموزان از 
وجود این پست فشار قوی اطلاعی 
نداشته‌اند، می‌گوید: »پست برق 
فشار قوی بیرون مدرسه قرار دارد 
اما به حیاط پشتی مدرسه چسبیده 
است، قبلاً هیچ حادثه‌ای برای هیچ 
دانش‌آموز دیگری رخ نداده بود؛ 
حتی هیچ کدام از دانش‌آموزان 
نمی‌دانستند که پشت مدرسه یک 

پست فشار قوی برق وجود دارد.«
خداجو در پاسخ به این سؤال که 
آیا زمانی که مدرسه ساخته شد آن 
پست فشار قوی در جوار  مدرسه بود 
یا بعدها ساخته شد، می‌گوید: »این 
پست فشار قوی در زمان ساخت 
مدرسه وجود نداشته است. این 
مدرسه بیش از 70 سال قدمت دارد 
و از قدیمی‌ترین مدرسه‌های لنگرود 
است. اینکه چرا اداره برق آن زمان 
این پست فشار قوی را در کنار مدرسه 
ساخته را ما هم نمی‌دانیم. این 
موضوع را باید نهادهای نظارتی و 
حقوقی پیگیری کنند. در نهایت 
آنها باید پاسخ بدهند که چرا یک 

پست  فشار قوی پشت حیاط مدرسه 
ساخته‌اند. ما دقیقاً نمی‌دانیم این 
پست فشار قوی چه زمانی ساخته 
شده اما حتماً در طول دهه‌های اخیر 

بوده است.«
مدیر آموزش و پرورش شهرستان 
لنگرود درباره اهدای عضو این 
»خانواده  می‌گوید:  موز  دانش‌آ
دانش‌آموز حسام پورمحمد فداکارانه 
به اهدای عضو فرزندشان رضایت 
داده‌اند. قرار است تیم پزشکی 
بگویند که آیا اهدای عضو انجام 
خواهد شد یا نه، اما با این حال 
خانواده دانش‌آموز رضایت خود را 
اعام کرده‌اند. اولیای دانش‌آموز 
قطعاً کار بزرگی با این تصمیم انجام 
خواهند داد، البته بستگی به این 
دارد که تیم پزشکی در نهایت چه  
جزئیات  داشت.  خواهد  نظری 
بیشتر از اهدای اعضای دانش‌آموز 
در اختیار تیم پزشکی است، اما به 
دلیل حادثه‌ای که برای دانش‌آموز 
خ داده باید آزمایش‌ها و آخرین  ر
اقدامات پزشکی انجام شود. ما برای 
همدردی با خانواده این دانش‌آموز 
سعی نکردیم وارد این فضا شویم و 
دنبال مقصر بگردیم. در حال حاضر 

مهم‌ترین نکته برای ما این است 
که در کنار خانواده او باشیم و به آنها 

روحیه بدهیم.«
 حسام  قهرمان

به گفته مدیر آموزش و پرورش 
یک  حسام  ود،  لنگر شهرستان 
فوتبالیست با انگیزه، رئیس انجمن 
فوتبال مدرسه و همچنین کاپیتان 
تیم نوجوانان عقاب شهر لنگرود بود. 
این دانش‌آموز آخرین پاس ورزشی 
را به هموطنانش داد تا کسانی که به 
ارگان‌های حیاتی نیاز دارند، دوباره به 

زندگی برگردند.

رئیس بنیاد شهید و امور ایثارگران:

هدف دشمن شکستن انسجام ملی بود
»انسجام و وحدت ملی در کنار قدرت بازدارندگی، 
دو کلید اصلی عزت و امنیت ایران است.« سعید 
اوحدی، رئیس بنیاد شهید و امور ایثارگران در مراسم 
»پویش رفیق« به مناسبت سالگرد شهادت شهید 
حسن طهرانی‌مقدم، پدر صنعت موشکی ایران، 
با بیان این مطلب گفت:»دشمن در جنگ 12 روزه، 
تنها به ‌دنبال حمله به تأسیسات نظامی نبود؛ بلکه 
هدف اصلی آن ایجاد ناامیدی، تحریف حقیقت و 

شکستن انسجام ملی بود.«
او با اشاره به مظلومیت شهدای این جنگ از 
جمله شهیدان کودک »رایان« دوماهه و »انیسان و 
امیرطاها« از تبریز گفت:»دشمن بیش از ۲۸۲ نفر 
از مردم بی‌دفاع را به شهادت رساند؛ مردمی که 
کوچک‌ترین نقشی در حوزه نظامی نداشتند.« به 
گزارش ایرنا، او همچنین با روایت‌هایی از زندگی 
و شهادت برخی شهدا گفت:»این شهدا با درک 
عمیق از ایمان و شهادت، راه حق را با آگاهی انتخاب 

کردند.«

 مدیر آموزش کمک‌های اولیه
جمعیت هلال‌احمر:

 اجرای بیش از ۳۰ برنامه آموزشی
در هفته پدافند غیرعامل

جمعیت هلال‌احمر همزمان با هفته پدافند 
غیرعامل، بیش از ۳۰ برنامه آموزشی در سراسر کشور 
برگزار کرد تا سطح آمادگی و تاب‌آوری اجتماعی را 

افزایش دهد.
به گزارش باشگاه خبرنگاران، نخ‌ساز، مدیر آموزش 
کمک‌های اولیه جمعیت هلال‌احمر درباره این 
برنامه گفت:»در هفته پدافند غیرعامل امسال، 
با رویکردی جامعه‌محور و علمی، مجموعه‌ای از 
برنامه‌های هدفمند را به اجرا گذاشتیم تا سطح 
آگاهی مردم، اعضا، داوطلبان و مربیان را نسبت 
به تهدیدات نوین افزایش داده و آمادگی و توان 
تاب‌آوری اجتماعی تقویت شود. در این هفته، 
بیش از ۳۰ برنامه آموزشی در سطح ملی و استانی 
برگزار شد که شامل کارگاه‌های تخصصی، دوره‌های 
عمومی، نشست‌های هم‌اندیشی و تولید محتوای 

چندرسانه‌ای بود.«

رئیس مرکز اطلاع‌رسانی وزارت بهداشت 
اعلام کرد

 مرگ سالانه ۸۰ هزار نفر 
بر اثر تصادفات و آلودگی هوا

دکتر حسین کرمانپور، رئیس مرکز روابط‌ عمومی 
و اطلاع‌رسانی وزارت بهداشت، درمان و آموزش 
پزشکی درباره مرگ افراد بر اثر آلودگی هوا و تصادف 
گفت:»سالانه حدود ۷۰ تا ۸۰ هزار نفر در ایران بر اثر 

این عوامل جان خود را از دست می‌دهند.«
به گزارش وبدا، رئیس مرکز روابط عمومی و 
اطلاع‌رسانی وزارت بهداشت در سالن اجلاس حوزه 
ریاست دانشگاه علوم پزشکی گیلان با حضور اصحاب 
رسانه گفت:»بیشترین تهدید سامت جمعیت، 
ناشی از تصادفات و آلودگی هواست و سالانه حدود 
۷۰ تا ۸۰ هزار نفر در ایران بر اثر این عوامل جان 
خود را از دست می‌دهند که بیش از ۷۵ درصد 
کشته‌شدگان جاده‌ای بین ۱۳ تا ۲۵ سال سن دارند.« 
وی گفت:»موضوع جمعیت در گیلان می‌تواند الگویی 
برای سایر استان‌ها باشد. حفظ سلامت نسل در کنار 
افزایش جمعیت، نیازمند توجه همه‌جانبه است.«

مدیر آموزش و پرورش لنگرود در گفت‌وگو با »ایران« از جزئیات حادثه برق گرفتگی دانش‌آموز کلاس نهمی خبر داد

اهدای عضو کاپیتان تیم نوجوانان عقاب 

معادل ۸۵ درصد جمعیت هدف، تحت 
پوشش برنامه غربالگری بینایی قرار 
گرفته‌اند که ۶۳ هزار و ۳۰ کودک دارای 
اختلالات بینایی شناسایی شده‌اند و از 
این تعداد، ۱۳ هزار و ۳۴۲ کودک مبتلا 

به تنبلی چشم بوده‌اند.«

درمان رایگان برای کودکان نیازمند
مدیرکل دفتر پیشگیری از معلولیت‌ها 
در پاسخ به این سؤال که خدمات 
غربالگری بینایی کجا ارائه می‌شود، 
در  غربالگری  خدمات  می‌گوید:» 
مهدهای کودک، خانه‌های بهداشت، 
مراکز بهزیستی، فرهنگسراها، مساجد، 
مراکز مثبت زندگی و پایگاه‌های سامت 
شهری و روستایی ارائه می‌شود. در 
مناطق روستایی، عشایری، محروم و 
صعب‌العبور و حاشیه شهرها، غربالگری 
بینایی به صورت اعزام تیم‌های سیار و 
با حضور و هماهنگی با نیروهای محلی 
انجام می‌شود. در مناطق شهری هم 
تبلیغات به صورت مختلف حقیقی 
و مجازی از طریق نصب پوستر، بنر، 
پلاکارد، توزیع تراکت و اطلاع‌رسانی در 
شبکه‌های مجازی و جلب مشارکت 
مردم برای مراجعه به پایگاه‌ها جهت 

دریافت خدمات انجام می‌شود.«
درمان  بر  تأکید  با  فرد  صفاری 
رایگان تنبلی چشم برای کودکان 
مبتا  کودکان  می‌گوید:»  نیازمند 
به تنبلی چشم که توان مالی کافی 
ندارند، تحت  ادامه درمان  برای 
حمایت سازمان‌های حمایتی قرار 
می‌گیرند تا درمان آنان بدون وقفه 

ادامه یابد.« او با بیان اینکه برنامه 
غربالگری تنبلی چشم از موفق‌ترین 
طرح‌های ملی در حوزه پیشگیری از 
نابینایی در کشور است و تداوم آن 
نقش مؤثری در حفظ سامت بینایی 
نسل آینده دارد، می‌گوید:»گسترش 
آگاهی عمومی، همکاری خانواده‌ها 
و استمرار حمایت نهادهای مسئول 
می‌تواند مسیر ریشه‌کنی این اختلال 
قابل درمان را هموار کند.« به اعتقاد 
مدیرکل پیشگیری از معلولیت‌ها، حفظ 
سلامت بینایی در دوران کودکی منجر به 
تضمین رشد طبیعی و کیفیت زندگی 
در سال‌های آینده است و بسیاری از 
اختالات بینایی در صورت تشخیص 
زودهنگام به‌طور کامل قابل درمان 
هستند که این کار نیازمند غربالگری 

منظم بینایی است.

 تنبلی چشم در کودکی 
قابل پیشگیری است

 عوارض تنبلی چشم شامل اختلال در 
دید عمق، کاهش تمرکز و توان تفکیک 
دید و بروز مشکلات تحصیلی و یادگیری 
است. برآوردها نشان می‌دهد، شیوع 
این بیماری در جهان بین ۲ تا ۵ درصد 
و در ایران حدود یک درصد در میان 
کودکان ۳ تا ۶ ساله است. صفاری فرد 
در این باره می‌گوید:» تنبلی چشم یکی 
از شایع‌ترین علل کاهش دید و قابل 
پیشگیری در دهه اول زندگی است. 
کودکی که چشم او در حال تنبل شدن 
است، ممکن است شکایتی نداشته 
باشد و والدین او نیز از این موضوع خبر 

نداشته باشند و وقتی متوجه مسأله 
می‌شوند که دیر شده باشد. چشم 
در حال تنبل شدن معمولاً ظاهری 
طبیعی دارد، به همین دلیل معاینه 
چشم همه کودکان در سنین ۳ تا ۶ 
سال ضروری است تا افراد در معرض 
تنبلی چشم شناسایی شوند.« او با 
تأکید بر اینکه تنبلی چشم با تشخیص 
زودهنگام قابل درمان است اما با 
بی‌توجهی می‌تواند منجر به نابینایی 
دائمی شود، می‌گوید:» برای همین 
غربالگری سالانه برای تمام کودکان این 
گروه سنی از اهمیت ویژه‌ای برخوردار 
است.« صفاری فرد با بیان اینکه در 
حال حاضر برنامه کشوری پیشگیری 
از تنبلی چشم کودکان ۳ تا ۶ ساله با 
هدف ارتقای سلامت بینایی و جلوگیری 
از بروز نابینایی‌های قابل پیشگیری 
در سراسر کشور در حال اجرا است، 
ح، نیروهای  این طر می‌گوید:» در 
آموزش‌دیده با استفاده از چارت E و 
دستگاه‌های غربالگر عیوب انکساری، 
بینایی کودکان را بررسی کرده و در 
صورت مشاهده علائم مشکوک آنها را 
برای معاینه تخصصی به اپتومتریست 
و یا چشم‌پزشک ارجاع می‌دهند.« 
به گفته صفاری فرد، این برنامه در سه 
سطح غربالگری اولیه توسط نیروهای 
آموزش‌دیده با ابزارهای ساده، معاینه 
دقیق توسط اپتومتریست و آغاز درمان 
در صورت تأیید اختال و معاینات 
تکمیلی و اقدامات درمانی توسط 
چشم‌پزشک در موارد خاص طراحی 

شده است.


